



## KOMUNIKAT PRASOWY nr 99/26

Luksemburg, 9 lipca 2026 r.

Wyrok Trybunału w sprawie C-428/23 | ROGON i in.

### Regulamin Niemieckiego Związku Piłki Nożnej (DFB) dotyczący działalności agentów sportowych może podlegać wyjątkowi od zakazu karteli

*Wyjątek określony przez Trybunał Sprawiedliwości w odniesieniu do ograniczeń realizujących uzasadniony cel leżący w interesie ogólnym może pod pewnymi warunkami mieć zastosowanie do regulaminu przyjętego przez federację sportową, który – choć skierowany jest do jej członków – reguluje korzystanie z usług przedsiębiorstw trzecich*

Niemiecki Związek Piłki Nożnej (DFB) przyjął w 2015 r. regulamin dotyczący działalności agentów sportowych. Reguluje on korzystanie przez zawodników i kluby z usług agenta celem zawierania umów z zawodnikami profesjonalnymi i umów transferowych.

Regulamin wprowadza między innymi obowiązek rejestracji agentów oraz podporządkowanie agenta różnym statutom, regulaminom i zasadom Międzynarodowej Federacji Piłki Nożnej (FIFA), DFB oraz Niemieckiej Ligi Piłkarskiej (DFL), w tym podporządkowanie jurysdykcji DFB. Zabrania on agentowi, w przypadku pośrednictwa przy pozyskaniu zawodnika, udziału w przyszłych przychodach klubu z tytułu transferu, a także pobierania prowizji za usługi agenta w przypadku pośrednictwa dotyczącego zawodnika niepełnoletniego. Ponadto nakłada on obowiązek ujawniania wynagrodzeń i płatności dokonywanych na rzecz agentów. Wreszcie przewiduje on kary w przypadku naruszeń.

Spółka niemiecka i jej założyciel oraz spółka austriacka, prowadzące działalność w zakresie pośrednictwa w transferach piłkarzy, zaskarżyły ten regulamin przed sądami niemieckimi, twierdząc, że jest on sprzeczny z zakazem karteli przewidzianym w prawie Unii.

Niemiecki Federalny Trybunał Sprawiedliwości skierował do Trybunału Sprawiedliwości pytania prejudycjalne w tej sprawie. Sąd ten zmierza do ustalenia, czy taki regulamin może być objęty wyjątkiem od zakazu karteli określonym przez Trybunał<sup>1</sup> w odniesieniu do przypadków ograniczeń konkurencji realizujących uzasadniony cel leżący w interesie ogólnym.

Trybunał stwierdził, że **przedmiotowy wyjątek może, pod pewnymi warunkami, mieć zastosowanie do regulaminu przyjętego przez federację sportową, który – podobnie jak w niniejszej sprawie – choć skierowany jest do jej członków, reguluje korzystanie z usług przedsiębiorstw trzecich nienależących do tej federacji, takich jak agenci sportowi<sup>2</sup>.**

Fakt, że regulamin przyjęty przez związek taki jak DFB wywiera pewne skutki nie tylko wobec jego członków, ale również wobec przedsiębiorstw trzecich utrzymujących stosunki z tymi członkami, może bowiem okazać się konieczny do realizacji jednego lub kilku uzasadnionych celów leżących w interesie ogólnym, które same w sobie nie mają antykonkurencyjnego charakteru.

Może to mieć miejsce w szczególności wtedy, gdy dla realizacji takich celów federacja sportowa jest zmuszona przyjąć regulamin, który może mieć wpływ na regulowany i kontrolowany przezeń ekosystem.

W sektorze zawodowej i półzawodowej piłki nożnej różne kategorie podmiotów gospodarczych, takie jak kluby, federacje krajowe, zawodnicy i agenci, powinny współdziałać i w pewnym zakresie współpracować w celu zapewnienia rentowności

sektora i jego atrakcyjności dla kibiców i widzów. Gdyby bowiem usługi końcowe, takie jak mecze i turnieje, nie były wystarczająco atrakcyjne ani nie były odpowiednio rozpowszechniane, wszystkie te różne kategorie podmiotów gospodarczych poniosłyby negatywne konsekwencje gospodarcze.

Niemniej konieczne jest upewnienie się w konkretny sposób, że regulamin taki, z jednej strony, nie może zostać uznany za porozumienie między przedsiębiorstwami lub decyzję związku przedsiębiorstw mające na celu ograniczenie konkurencji, a z drugiej strony realizuje uzasadniony cel leżący w interesie ogólnym, w świetle którego okazuje się on odpowiedni, konieczny i proporcjonalny sensu stricto. W niniejszej sprawie **do Federalnego Trybunału Sprawiedliwości należy ustalenie, czy kwestionowany regulamin DFB spełnia wszystkie przesłanki zastosowania omawianego wyjątku.**

Przesłanki te nie muszą być konieczne oceniane w odniesieniu do każdego z przepisów tego regulaminu, lecz w odniesieniu do zbioru przepisów realizujących odrębny cel lub wywołujących odrębny skutek.

**UWAGA:** Odesłanie prejudycjalne pozwala sądom państw członkowskich, w ramach rozpatrywanego przez nie sporu, zwrócić się do Trybunału z pytaniem o wykładnię prawa Unii lub o ocenę ważności aktu Unii. Trybunał nie rozpoznaje sporu krajowego. Do sądu krajowego należy rozstrzygnięcie sprawy zgodnie z orzeczeniem Trybunału. Orzeczenie to wiąże w ten sam sposób inne sądy krajowe, które spotkają się z podobnym problemem.

Dokument nieoficjalny, sporządzony na użytek mediów, który nie wiąże Trybunału Sprawiedliwości.

[Pełny tekst i, w stosownym wypadku, streszczenie](#) wyroku są publikowane na stronie internetowej CURIA w dniu ogłoszenia.

Osoba odpowiedzialna za kontakty z mediami: Jarosław Zasada ☎ (+352) 4303 2793.

Nagranie wideo z ogłoszenia wyroku jest dostępne przez „[Europe by Satellite](#)” ☎ (+32) 22964106.

Pozostańmy w kontakcie!



<sup>1</sup> W wyrokach z dnia 19 lutego 2002 r., *Wouters i in.*, [C-309/99](#) (zob. również komunikat prasowy [nr 15/02](#)), a także z dnia 18 lipca 2006 r. w sprawie *Meca-Medina i Majcen/Komisja*, [C-519/04 P](#) (zob. również komunikat prasowy [nr 65/06](#)).

<sup>2</sup> Wcześniej Trybunał stwierdził, że przedmiotowy regulamin może być objęty zakresem stosowania zakazu karteli (art. 101 TFUE). W szczególności nie należy on do przepisów szczególnych, które należy uznać za niezwiązane z jakąkolwiek działalnością gospodarczą, ponieważ z jednej strony zostały one przyjęte wyłącznie ze względów o charakterze niegospodarczym, a z drugiej strony dotyczą kwestii związanych ze sportem jako takim. Ponadto DFB można uznać za związek przedsiębiorstw zarówno na rynkach biletów na imprezy sportowe, sponsoringu czy merchandisingu, jak i na rynkach wyższego szczebla, takich jak rynki rekrutacji zawodników lub trenerów czy też usług agentów przy transferach profesjonalnych zawodników lub trenerów z jednego klubu do drugiego.